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武大财字〔2016〕86号
关于印发《武汉大学科研财务助理

管理办法》的通知
全校各部门、单位：

根据中共中央办公厅、国务院办公厅《关于进一步完善中央财政科研项目资金管理等政策的若干意见》（中办发〔2016〕50号）精神，学校结合实际，制定了《武汉大学科研财务助理管理办法》，已经2016年第18次校长办公会议审议通过，现予以印发实施。

特此通知

武 汉 大 学
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                              2016年12月28日

武汉大学科研财务助理管理办法

为创新科研服务方式，进一步提升财务服务科研的效能，为我校科研人员潜心研究营造良好环境，根据中央《关于进一步完善中央财政科研项目资金管理等政策的若干意见》（中办发〔2016〕50号）文件精神，结合学校科研、财务工作实际，制订本办法。

一、岗位设置

本办法所指科研财务助理是经学校批准设立并统一聘用、专职协助管理科研经费的辅助岗聘用人员，即校聘科研财务助理。

科研经费和单位财力达到一定数额的院系和实体科研机构可申请设立科研财务助理岗。各单位根据年度科研经费收入规模和财力状况申报设岗数。学校区别人文社会科学和自然科学,结合单位科研项目运行的实际，每单位可设置1-3个科研财务助理岗。

二、岗位职责

科研财务助理的主要职责包括：协助编制科研项目预算和决算报告，协助办理科研经费报销手续，做好科研经费检查、审计等配合工作，根据聘用单位需要，完成单位其他财会业务工作。

三、公开招聘岗位条件
（一）遵纪守法，具有良好的综合素质和职业道德，有高度的责任感，身心健康，品行端正，具有良好的服务意识、责任意识和团队精神。

（二）应具有本科及以上学历，财会、经济、管理相关专业毕业。

（三）首聘年龄不超过32周岁。

（四）有较好的口头表达能力，能熟练应用财务相关软件。

四、聘用方式及福利待遇

（一）用工性质及合同签订。科研财务助理属于学校辅助岗聘用人员，与学校签订劳动聘用合同，合同期限一般3-5年，首次聘用试用期时间为6个月。

（二）工薪收入。包括基础工资和绩效奖励，基础工资按合同约定，绩效奖励根据考核情况发放。

（三）福利及社会保障。学校按规定统一办理社会保险和住房公积金，按学校相关规定享受其他福利待遇。

五、招聘与管理

学校成立以财务部牵头的科研财务助理招聘与管理工作组（以下简称工作组），成员包括财务部、人事部、监察部、科学技术发展研究院、人文社会科学研究院和用人单位。工作组负责科研财务助理的岗位设置、人员招聘、考核及相关管理工作。单位和项目组自行聘用科研助理按原管理规定执行理项。

（一）人员招聘

学校根据各用人单位科研财务助理的设岗情况，采取面向社会公开招聘和从现有岗位符合条件的工作人员分流相结合的方式聘用。分流人员聘用和管理办法另行制定。

（二）工作组职责

1．财务部。组织协调科研财务助理的招聘工作，负责聘用人员财会业务的培训和指导，参与聘用人员的年度和聘期考核。

2．人事部。负责岗位核定、聘用合同签订和聘用人员相关人事管理事务，协同做好人员招聘工作。

3．监察部。负责对人员招聘工作进行监督。

4．科学技术发展研究院和人文社会科学研究院。负责聘用人员科研项目管理业务的培训和指导，参与人员招聘工作以及聘用人员的年度和聘期考核。

5．用人单位。负责聘用人员的日常管理和年度及聘期考核，参与人员招聘工作。

（三）考核与管理

1．聘用合同管理：用人单位对聘用人员依据聘用合同约定的岗位职责任务进行考核。聘用人员在聘期内出现国家法律法规规定可以解除或终止合同的情形的，用人单位可以解除或终止聘用合同。

2．符合条件的聘用人员聘期考核优秀者可参与核心岗竞聘，并在同等条件下优先考虑。两个聘期结束后，聘期考核取得优秀至少一次或1/2以上的年度考核取得优秀（A等级）的，通过一定程序申报批准，学校可与之签订无固定期限劳动合同。

六、经费保障

校聘科研财务助理人员费用由设岗单位承担，学校给予一定的经费补贴，标准暂定为36,000元/人·年，并根据国家政策和居民收入水平进行调整。

七、本办法由财务部、人事部负责解释。

八、本办法自2017年1月1日起施行。
武汉大学党政办公室      主动公开     2016年12月29日印发
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